

Posudek na diplomovou práci

Cenzura a její právní úprava v ČSR po roce 1945

Autorka předkládané diplomové práce si vybrala velmi zajímavé a málo v kvalifikačních pracích prezentované téma. Institut cenzury nás provádí od dávných dob, proto je i autorkou správně zařazena kapitola pod názvem Historický exkurz do počátků cenzury. Správně je zde pak poukázáno na jistou odlišnost tohoto institutu, kdy i sama autorka konstatuje, že zásahy cenzurní povahy jsou v novověkem myšlení spjaty především s totalitním státem. Ve starověkých společnostech bylo primárním cílem cenzury zachování náboženského míru.

I když za totalitního režimu, tj. autorkou sledovaného období, výraz „cenzura“ nebyl užíván, zcela odlišné to bylo pak v praxi, neboť cenzurní praktiky byly komunistickým režimem velmi využívány, zejména k vlastní propagandě. Téma práce lze označit za aktuální s ohledem i na současnou dobu, kdy se např. setkáváme s novými formami cenzury na sociálních sítích. Diplomová práce je rozdělena do devíti hlavních kapitol, dále se sestává z úvodu, závěru, resumé, seznamu použité literatury a pramenů.

Vyjma historického exkurzu do počátků cenzury a než přistoupila k jádru své práce též se také stručně zaměřila na právní úpravu cenzury 2. poloviny 19. století, zejména tedy cenzury tiskové, a poté na období první a druhé Československé Republiky a období Protektorátu Čechy a Morava.

Stěžejní část její práce tvoří pak kapitoly, které věnují pozornost cenzuře a její právní úpravě v Československu po roce 1945 až do současnosti. Zde se pak věnuje jednotlivým vývojovým

fázím cenzury a předkládá relevantní cenzurní právní předpisy a též představuje jednotlivé cenzurní orgány, které byly klíčové pro vytváření cenzurních mechanismů. V rámci řešené problematiky zaměřila autorka své bádání na soudní procesy, které se týkaly cenzury na Českolipsku. Autorčina činnost ve Státním archivu v České Lípě je zcela patrná v její práci.

Závěr:

Po formální a obsahové stránce k práci nemám připomínek. Autorka použila dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Hodnocení:

Práci klasifikuji známkou výborně.

Otázky k obhajobě:

1. Zákon č. 81/1966 Sb., o periodickém tisku a ostatních hromadných informačních prostředcích.

V Lovosicích, dne 17. dubna 2024

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.